Dydaktyka matematyki
(1l etap edukacyjny)

Il rok matematyki
Semestr letni 2018/2019

Cwiczenia nr 7



Zadanie domowe

Liczby 1 i 5 mozma zapisa¢ za pomoca czterech
I1=4:4+4-4 czworek, Zapisz za pomoca czwdrek pozostale
E=(4-4+4):4 liczby jednocyfrowe. Sprébuj to zrobié, uzywa-
jac za kazdym razem 4 czworek.

0=4—-4+4—4,  2=44+4:4  3=4—(4:4)*% 4=(A4-4):4+4
6=4+(4+4)4 T=4=4—4:4 8=4-4—4—4 9=4+4+4:4

— Babciu, ile masz lat? — zapytala siedmioletmia Agnieszka.
— Gdy sie urodzitas, twoja mama miafa 22 lata. A ja jestem
teraz ? razy starsza od twojej mamy.

Ile lat ma babcia Agnieszki?

Zapisz rownanie do tego zadania.
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Dodawanie pisemne (inne podejscie)

DODAWANIE PISEMNE

P 1-B, 2-R, 3-E, 4-W,
L 6-A, 7-K, 8-0, 9-M
aj 8879 do 3769, a nastepnie
2da cyfre otrzymanej sumy zastap
wiadajaca jej litera i odczytaj

Jrzyjmy do zeszytow naszych przyjaciot:

yika Pytalskiego Bystrego
2467 267
2] e

59t 3718

Riore obliczenia $g poprawne?
=k podpisywac sktadniki, aby uniknaé biedu?

Warto notowaé sobie te liczbg, ktéra ,przenosimy”. Na przyktad
% dodawaniu 348
+595

#aczynamy od dziafania 8 + 5. Otrzymujemy 13, czyli 3 jednosci i 1 dzie-
siatke. Nastepnie te dziesigtke dodamy, ale na razie zapiszemy ja nad
Sczbami, do ktorych trzeba ja dodaé: |

348

+595

3
Fodobnie post¢pujemy przy dodawniu kolejnych cyfr: 3 4{ 5
+.595



Nietypowe algorytmy

* Pan Ekstrawagancki stosuje nietypowy sposob pisemnego
odejmowania liczb; spdjrz na dwa odejmowania

wykonane jego sposobem.
1225 2748

-876 - 876
556 1749
+123 =123
349 1872

Na czym polega sposodb pana Ekstrawaganckiego?
Oblicz jego sposobem 2167 — 978.

* Mnozenie wedyjskie (ang. vedic).
Informacje na stronach:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Matematyka wedyjska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wedy



https://pl.wikipedia.org/wiki/Matematyka_wedyjska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Matematyka_wedyjska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wedy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wedy

Liczby naturalne

(Sztuka nauczania matematyki w szkole podstawowej i gimnazjum, D. Zaremba)

Liczby naturalne gtéwnie w aspekcie kardynalnym. Jakie
jeszcze sg inne aspekty?

Ktopoty z liczbg zero.

Interpretacje dodawania i odejmowania.
Kolejnosc dziatan — bez recytowania regutek.
Mnozenie — wielokrotne dodawanie.

Prawa dziatan dla mnozenia.

Wyprowadzenie (na przyktadzie) prawa rozdzielnosci
mnozenia wzgledem dodawania.

Dwie interpretacje dzielenia: ,jezeli”, mieszczenie.
Algorytm dzielenia pisemnego.
Cechy podzielnosci.



Troche teorii liczb

wielokrotnosci

dzielniki

cechy podzielnosci

liczby pierwsze, liczby ztozone

rozktad liczby na czynniki pierwsze
NWD, NWW (nieobowigzkowe)



Podzielnosc¢

* przez 2,5, 10, 100

* przez 4 (nieobowigzkowa)
Cwiczenie 1

Uzasadnij podzielnos¢ przez:
¢ 4

© 9(3)

na poziomie SP i ogodlnie.



Liczby pierwsze i liczby ztozone

e definicja
e zabawa — drzewko z liczbowymi jabtkami
* algorytmy:

o sprawdzania, czy liczba jest pierwsza
o rozktadu na czynniki pierwsze



tamigiowkowy przerywnik

Z aplikacji MABBLE:
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Rozwigzanie




Utamki zwykte i utamki dziesietne
w PPM

Uczen:

opisuje cze$¢ danej catosci za pomocg utamka;

przedstawia utamek jako iloraz liczb naturalnych, a iloraz liczb naturalnych jako utamek;
skraca i rozszerza utamki zwykte;

sprowadza utamki zwykte do wspdlnego mianownika;

przedstawia utamki niewtasciwe w postaci liczby mieszanej i odwrotnie;

zapisuje wyrazenia dwumianowane w postaci utamka dziesietnego i odwrotnie;

zaznacza utamki zwykte i dziesietne na osi liczbowej oraz odczytuje utamki zwykte i
dziesietne zaznaczone na osi liczbowej;

zapisuje utamek dziesietny skoriczony w postaci utamka zwyktego;

zamienia utamki zwykte o mianownikach bedgacych dzielnikami liczb 10, 100, 1000 itd.
na utamki dziesietne skonczone dowolng metoda (przez rozszerzanie utamkow
zwyktych, dzielenie licznika przez mianownik w pamieci, pisemnie lub za pomocg
kalkulatora);

zapisuje utamki zwykte o mianownikach innych niz wymienione w poprzednim punkcie
w postaci rozwiniecia dziesietnego nieskoriczonego (z uzyciem trzech kropek po
ostatniej cyfrze), dzielac licznik przez mianownik w pamieci, pisemnie lub za pomoca
kalkulatora;

zaokragla utamki dziesietne;
poréwnuje utamki (zwykte i dziesietne).



Przyktadowe zadania z PPM

Napisz jakg czeScig najwiekszej liczby trzycyfrowej jest najwieksza liczba
dwucyfrowa? Wynik podaj w postaci utamka nieskracalnego.

Ksigzka ma 246 stron. Ustal, jak rdwnomiernie roztozy¢ czytanie ksigzki w ciggu
tygodnia, by liczby stron przeczytanych w poszczegdlnych dniach byty identyczne lub
roznity sie o 1.

Sprowadz nastepujgce utamki do mozliwie najmniejszego wspdlnego mianownika:
2/3,5/6,1/2,7/12,5/8,17/24, 11/12.

Licznik pewnego utamka jest liczbg miedzy 40 a 60, natomiast jego mianownik jest
liczbg miedzy 20 a 40. Podaj liczbe catkowitg rowng temu utamkowi lub dwie kolejne
liczby catkowite, pomiedzy ktérymi znajduje sie ten utamek. Rozwaz wszystkie
przypadki.

llu centymetrom odpowiada 2,6 m?
Zamien na wyrazenia dwumianowane: 2,02 km, 17,54 m, 11527 m.

Przyjmujac odpowiednig jednostke zaznacz na osi liczbowej liczby: 0,75, 2/5, 12/10,
3,2,57/10, 1/4, 1i6/8.

Podaj rozwiniecia dziesietne podanych utamkow: 2/5, 4/15, 7/8, 5/21, 15/16, 3/250,
1/18, 2/3.

Zamien podane utamki na utamki dziesietne. Podaj ich przyblizenia z doktadnoscig do
czesci setnych: 3/7,1/13, 11/16, 11/15, 4/35, 7/9.

Poréwnaj utamki: 1/3...0,4, 1,81 ... 11/6, 2,5 ... 2i4/7.



Cwiczenie 2

* Przedstaw utamki 1/9, 2/9,5/9, 7/99, 23/99 w
postaci utamka dziesietnego.
* Co mozha zauwazyc?

e Zapisz rozwiniecia dziesietne utamkéw 67/99,
451/999, 38/999; sprawdz swoje przypuszczenia
na kalkulatorze.



Utamki zwykte i utamki dziesietne —
dziatania (PPM)

Uczen powinien:

* dodawac, odejmowac, mnozyc i dzieli¢ utamki zwykte o mianownikach jedno-

lub dwucyfrowych, a takze liczby mieszane;

 dodawac, odejmowac, mnozyc i dzieli¢ utamki dziesietne w pamieci
(w przykfadach najprostszych), pisemnie i za pomoca kalkulatora
(w przyktadach trudnych);

* wykonywac nieskomplikowane rachunki, w ktorych wystepujg jednoczesnie
utamki zwykte i dziesietne;

e porownywac utamki z wykorzystaniem ich réznicy;
e oblicza¢ utamek danej liczby naturalnej;

* oblicza¢ kwadraty i szesciany utamkow zwyktych i dziesietnych oraz liczb
mieszanych;

* oblicza¢ wartos¢ prostych wyrazen arytmetycznych, stosujgc reguty dotyczace

kolejnosci wykonywania dziatan;

 wykonywac dziatania na utamkach dziesietnych, uzywajac wtasnych,
poprawnych strategii lub za pomoca kalkulatora;

e szacowac wyniki dziatan.



Przyktadowe zadania z PPM

Z.5.a) Oblicz: L. };+].25-3. II. [4.8—1%)+%. IOI. 0.4-0.3+4.5:15.
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Z.5.b) Joasia kupila 3 ksiazki. Za jedna zaplacita 8.40 zl. za druga 3.7 zI. Trzecia ksiazka
kosztowala dwa razy tyle, co druga. Ile reszty otrzymala. jesli zaplacila banknotem

50 zI?
Z.5.c) Kilogram winogron kosztuje 12 zIL Ile trzeba zaplacic za 1.3 kg tych owocow?
Z.5.d) Kilogram burakow kosztuje 1.8 zl. Tle wazyly zakupione buraki. jesli zaplacono za
nie 54 grosze?
Z.5.e) Kizys przeczytal 40 stron ksiazki. Zostalo mu jeszcze — ksiazki do przeczytania. Ile
5

stron ma ta ksiazka?
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Cwiczenie 3

Jak wprowadzic algorytm mnozenia utamkéw
zwyktych?

Co uczniowie poznajg wczesniej?
* Mnozg utamki przez liczby naturalne.
* Obliczajg utamek danej liczby naturalne;.



Algorytm mnozenia
utamkow zwyktych (podrecznik nr 1)

Ma kazdym z rysunkiw zamalowano czeif kotfa | zakreskowano pofows,
czvli % te czeicl.
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2 poprzadniego rozdziatu wiermy, ze obliczajac ufarmek liczby natural-
b, mnozyiny ufarmek przez te liczhe Podobnie bedziamy postepowat,

abliczajac utamsk dowalnego utfambka — bedziemy wykonywad rmnozenie.
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Algorytm mnozenia
utamkow zwyktych (podrecznik nr 1)

el CZENIE A, Ma kazdvm z rysunkdw zamalowano czest prostokata, a na-
stepnie zakreskowano pewien ufamsk te czeicl. Jakimi ufamkami nalszy
zastapi znakl zapytaniay

% liczhby % -% liczby % %— liczby %—
to to to
1 1 1 2 2 2
T7=7 T §=7 5 5=7
Obliczaac ilocoyn dwach  ufambko,
mnozyrmy licznik pierwszego ufamka 2 3_2.3_ &
przez licznik drugiego ufamka oraz 57T T
mianownik plerwszego ufamka przez 4 12_4 5_20
rianownik drugiego utamka. TS T TE
Gdy mnomyviy liczhy mieszane, zamie- 2% : 3-& =% -]5'5 = —]1353— = 8-1-35

fiarmy te liczbhy na utambki niewda fche.



Algorytm mnozenia
utamkow zwyktych (podrecznik nr 2)

Mnozenie ulamka przez ubamek

Jaka czgsi¢ kwadratu zajmuje zakreskowany obszar?

7 //// % To latwo obliczyé — jeden bok kwadratu podzielono na 4 rowne czesci, drugi
77 7////

na 3 rowne czesci. Czyli caly kwadrat podzielono na 43 = 12 jednakowych

S 6
prostokatow. Zatem zakreskowano 1 catego kwadratu.

S _3:2. 3.2
Fae T Rt M
- S AN
33 to jest 2 liczby T
;Z Ten kwadrat podzielono na 36 takich samych kwadracikow, Zakreskowano 2 - 4
/o Sax . 8
= 7’ = 8 kwadracikdw, czyli 5 calego kwadratu.
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Algorytm mnozenia
utamkow zwyktych (podrecznik nr 2)
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Zadanie domowe

Przeczytaj rozdziat ,Utamki”: D. Zaremba, Sztuka
nauczania matematyki w szkole podstawowej
I gimnazjum, GWOQO, 2004, str. 55-75.

Przygotuj karte pracy do metody odkrywania cechy
podzielnosci przez 9 proponowanej w ksigzce Zaremby
(do oddania w formie pisemnej).

Przygotuj krotka recenzje sposobu wprowadzenia
algorytmu mnozenia utamkoéw zwyktych
z podrecznika nr 2.

Zapisz utamek wtasciwy wiekszy od 1/3, uzywajac
wszystkich dziesieciu cyfr.

Rozszyfruj ponizsze dzielenie utamkow (znaki trojkat,
kwadrat i kotko zastepujg trzy rozne cyfry).

: :-|
O O




